

【心之路】

# 我也是第一次做父亲

一点,再快一点,我也一定将这种情绪和紧迫感,传染给了我的妻子,我的儿子,而儿子的拖沓,妻子的不理解,一定让我很烦很烦。

一转眼,儿子已经长大了,已经独自在外工作和生活了,而我,开启人生的迟暮之年。我的时间忽然多出来了,精力也多出来了,这才有时间整理家,也才偶尔看到了将近20年前儿子的这篇作文。

捧着儿子的作文本,我陷入了沉思。

与我这个年龄的大多数人一样,我只有这么一个孩子。28岁那年,我们有了他,那是我第一次做父亲,也是我唯一一次做父亲。孩子,今天,看到了你这篇小时候的作文,我要对你说,请原谅,我没有做好父亲这个角色。

原谅我没有经验。你的到来,一定给我们带来了很多快乐。但同时,我们一定是手忙脚乱的,甚或是手足无措的。我们当然是爱你的,也可以说,我们爱你,甚于爱我们自己。可是,我们却不知道怎么去爱你,我们只能以自己的方式去爱你,现在看来,这样的爱,未必是你理解和需要的,很多时候,我们可能还以爱的名义压制你、打击你,对你造成了伤害。以前,家中最小的孩子,往往能得到父母更多的呵护和爱,我一直以为,那是父母偏心,现在我明白了,那不是父母偏心,而是因为在做了老大、老二若干年的父母之后,有了更多做父母的经验。最小的孩子,幸运地得到了这一切。而你是我们唯一的孩子,既是长子,也是老幺,你就像块试验田一样,只领略了我们粗糙甚至粗暴的试验,而没能享受到老幺或者说一个孩子应得的呵护和快乐。

伴随着你的成长,我们总算积累了一点做父母的经验,可是,还没来得及好好地陪伴你,你就长大了。从你长得跟我差不多高那天开始,我就羞于拥抱你,也羞于再喊你宝贝,跟你说“我爱你”了。如今,你已经独立了,不再需要我们的陪伴,反倒是我和你的妈妈,越来越衰老了,越来越想念你,离不开你了。是的,虽然当着你的面,我说不出口,但我还是想让你知道,我们越来越怀念并需要你的陪伴,这就是为什么你每次回家来,我们都开心得不得了,而你离开的时候,必是我们最失落的一刻。我们遗憾没能在你小的时候,好好地陪伴你,不希望在我们需要你的陪伴时,这种陪伴再次缺失。孩子,你能理解并满足一个父亲的这个心愿吗?

孩子,在你小的时候,我没能做好父亲,我希望在你长大之后的今天,能有所弥补。如果有一天,你有孩子了,我们很可能像天下所有的爷爷奶奶一样,宠爱他,请你相信,不是我们溺爱他,也不是试图与你们争夺对孩子的爱,只是因为,我们想将从你身上积累的那点做父母的经验,传递给他。我做过一次父亲,我已经知道一位父亲,应该怎样陪伴孩子的成长。儿子,请你给我们这个机会。

顺便说一句,亲爱的儿子,我是你亲爸爸,你不用怀疑,就如你不用怀疑,我们自始至终对你的爱。

□孙道荣  
偷看电视,为了防备我们回家,常常是一边看电视,一边竖起耳朵听门外的脚步声,判定是我们回来了,就赶紧关掉电视,溜回书桌前,摆出一副聚精会神做作业的样子。他不知道我有破解的招,我摸摸电视机,机身是热的,我就知道他又偷看电视了。有一次,他竟然死活不认账,我忍无可忍,狠狠地揍了他一顿。儿子作文中的这一次,只是他众多偷看电视行为中的一次,却不是我记忆中的那次,没想到,在儿子的心中,最惨痛的竟不是挨揍的那一次。

我不知道那是一个怎样的夜晚,妻子出差去了,儿子一个人在家,而我在外面,不知道与一帮什么朋友喝酒吃饭,很晚了才回家。儿子问得对,我怎么放心他一个人在家里的,我为什么就不能陪陪他,教教他?也许,对我来说,那是一次很重要的应酬,可是,什么饭局,能比陪伴儿子更重要?

继续往下读。儿子接下来,写了我一句口头禅:“快一点,快一点!”早晨,催他快一点起床,快一点上厕所,快一点刷牙洗脸,快一点吃早饭,快一点去上学;晚上,儿子放学回到了家,又是各种催:快一点写作业,快一点吃晚饭,有什么话快一点说,然后,快一点上床睡觉。儿子在作文中写道,“一天到晚催我快一点,你是不是希望我快一点长大,好快一点离开你,不再烦你?”

儿子这一通排比句,镇住了我。我震惊于他竟然有这么好的语感,我更震惊于我在他心目中的形象。我算了算,儿子那时候五年级,12岁,我40岁。40岁左右,是我工作上最重要的阶段,在评副高职称,还刚刚获得了提拔,没错,那正是我事业的上升期,是我人生的黄金阶段。那时候,我一定很忙,忙工作,忙事业,忙交际,我希望一切都能快



## 【谈心社】

# 轻舟已过万重山

□白湖

李白的《早发白帝城》,是家喻户晓的名诗,“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。”儿时读它,只记得它的欢快,像孙悟空一个筋斗云十万八千里,倏忽之间,一飞千里,如旭日初升,势不可挡。

对于普通人,我却日复一日地感受到了身体沉重,受一点凉,会头重脚轻四肢无力,熬一点夜,会一整天头昏脑涨、萎靡不振,更不可思议的是,每天闭门不出,我居然也阳了,一天喝十大杯水都不管用,嗓子还是干得冒烟,吞咽疼痛,病恹恹躺了一天,体温一直在飙升,到快睡觉时还高达39.3度,实在扛不住了,只好喝了一包布洛芬,然后继续昏睡。

这一天是元旦的第二天,我满怀期待的2023年新年,上午刚虔诚地发了一个朋友圈,新的一年,希望我们都健健康康、顺顺利利、快快乐乐,到下午就开始低烧,然后,病毒开始张牙舞爪,嚣张跋扈,在我脆弱的肉身作威作福,我的白细胞勇士们节节败退,终于溃不成军,最后只好请求外援。

我看见很多网友和我一样,忍着头痛,眼睛像烟熏了一样不适,也要把生病过程事无巨细记录下来,一时间,或大同小异,或像国产电视剧一样看了开头就知道结尾,但是,大家彼此交流,彼此鼓舞,也挺好。

这世界怎么了?每天打开手机新闻,都觉得这世界怎么有这么多事情发生,但这是这个世界的全部吗?当然不是。我们今天发生的,过去任何一个百年都发生过,我看巴尔扎克的《人间喜剧》,就觉得眼下发生的一切都不新鲜。但也并不悲观,我始终知道,这世界依然有普罗米修斯一样的勇士为人类取暖。

莫莫是我在一款App上认识的网友,我们俩都属于少言少语一类的人,她大约一周一次上来分享一些小植物,“穗花牡荆,马鞭草科,牡荆属灌木,高度可达2-3米,穗状花序,开满蓝紫色小花,微风拂过,花儿随风摇曳,散发出淡淡的清香。”“大花萱草,夏日阳光下,绚丽多姿。”“美丽月见草,清新雅致,繁花似锦,朵朵向上,生机勃勃。”“松果菊、狼尾草、蓝花鼠尾草、天人菊、雄黄兰、千屈菜、芝麻花、荷兰菊、黄金菊、粉黛花海……”很多我见过却叫不上名字的身边小植物,都在她这里得到了尽善尽美的科普。

去年10月底,看她开始学素描,简直不敢相信,初学的人,可以惟妙惟肖地临摹

出那么逼真的人物肖像画。有一期她画了大名鼎鼎的《戴珍珠耳环的少女》扮演者斯嘉丽·约翰逊,我简直惊呆了,斯嘉丽的眼神和唇边微笑的神态被她画得栩栩如生,跃然纸上,一个初学者,没有一点点天赋或没有下一番苦功是做不到的。更难得的是,她一如既往地沉静,关注她的人不过寥寥两百多人,我的更少,我们时常隔空对话,像一对老友。

我这个人好议论,个人号上惨淡的关注率和浏览量简直可笑,有时恼羞成怒,一连十天半月或一个月不上线,懒得花时间投入一分精力在这莫名其妙的平台上。

可是,莫莫安之若素,持续稳定地输出,云淡风轻,不被甚嚣尘上的声音左右,她很少加热点话题讨论,她只安静地分享她眼里美好的世界,行到水穷处,坐看云卷云舒,与大自然中安静绽放的花草一样,美而不自知。我的一颗浮躁的心,也终于安静下来,管它关注率多少,浏览率多少,不过是数字而已,我知道我们是金子而不是砂砾,那还有什么好委屈的呢?一个成熟的成年人,重要的不是情绪稳定吗?

我深深呼吸,开始安静分享一些自己读过的好书,静水深流,不再争一城一池之得失。2022年最后一天,头条邀请分享“2022年终总结”,我认真记录自己这一年,走过的路,看过的书,内心的得失,力求真实不虚饰,浏览量忽然从之前的几十、几百突破到几千。我并没有沾沾自喜,这不过是一个普通人最普通的一年。但是,好久没有莫莫的声音,一再去她主页,最后一条更新停留在去年的11月。

想起过去的这一年,我忍不住给她留言,祝她新年快乐,一切顺顺利利。很快收到了莫莫的回复,是她一如既往的风格,她说的第一句话就是:“轻舟已过万重山……”那一刻,忍不住会心一笑。不用担心她,无论外面的世界怎样兵荒马乱,她都会举重若轻,甩开乌泱泱的人群,一日千里,自在随心。

在这个世界上,没有人肉身不沉重,拖家带口,老弱病痛,最富有的和最贫穷的人,并无多大差别。美剧《亿万富翁》是最好的例证,亿万富翁被利益纠葛、被官司缠身、被直截心窝的背叛折磨起来,比疯子好不到哪里去。所以,有什么好计较的呢?我们能做到的是赋予灵魂以自由的翅膀,那些世俗的、沉疴的、泥泞的、糟糕的、郁闷的所有,就都留在过去吧!

轻舟已过万重山,不值得说,不必说。2023,我们重新开始!